

GYOMAI UJSÁG

★ POLITIKAI-, TÁRSADALMI- ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP ★

Szerkesztőség és kiadóhivatal

„HUNGÁRIA” könyvnyomda
Gyoma, Petőfi-tér 2.

Előfizetési ár egy negyedévre 10.000 korona.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

WAGNER MÁRTON

a kiadóhivatal vezetője.

A lap szellemi és anyagi részét illető
minden megkeresés

„HUNGÁRIA” könyvnyomda
címeire küldendő.

Lapzártá PÉNTEK, déli 12 óra.

Vezetők és vezetettek.

Irta: dr. vitéz Nagy Iván.

A „nadrágos” embereknek sok helyütt mintha nem adnák meg a régen kijárt tisztelget. Jegyzőt, tanítót, papot, őszhajú öreg polgárok még csak megsüvegelik, de a fiatalabbaknak nem kívánczik már köszönésre a kalapja. Mintha csak tartani, félni kellene tőlük és megharagudó szívvvel gondolni rájuk, mert munkát, kötelességteljesítést, megtartóztatást, józan életet hirdetnek, mert törődnek velük, érdeklí őket a föld népének ügye, baja, gondja.

Pedig hát a falvak nagy triászja, kik gondozzák a lelkét, kiművelik agyát és tudását, törődnek gazdasági bajaikkal, csak halát érdemelnék a földet művelő emberektől. Mert hisz nézünk csak körül egy-egy faluban: új templom, új iskola, kulturház, gazdakör, hősök emléke, műkedvelő színház, népkönyvtár minden mi nemesebbé teszi a lelket, gazdagabbá az elmét, szebbé a falut, mind ötőlük: a jegyzőtől, paptól, tanítótól indul ki, ők kezdeményezik, hogy a gazdatársadalom anyagi segítségével azután valóra is tudják váltani.

És teszik ezt, mert a szívük, a lelkük lángoló szeretettel ég és lobog a fajtájukért, a hazájukért, a magyar földjük népéért. Csak a gazdag, művelt, összetartó nemzetek tudnak megélni a nagyvilágon; minden kis falu egy kis ország, melynek meg van a maga kis kormánya, a maga hivatalai, a maga tisztviselői, akik az egész falu népéért vannak és dolgoznak és azon ipar-

kodnak, hogy községük minél módosabb, tanultabb, boldogabb legyen. A sok kis boldog faluból lesz majd a boldog nagy Magyarország.

Tisztelet adassék hát a falu vezetőinek kik népükért dolgoznak minden munkájukban.

De ők kevesen vannak és gyengék volnának a kis és nagy alkotásokra, ha nem áll hátuk mögött egyet akaró egy emberként az egész község: a gazdák,

az iparosok, a kereskedők, a zsellérség.

Csonka-Magyarország lakosságának 70 százaléka a falvakban él. A falu a nép, a magyarság, a vagyonunk, a gazdagságunk, a hitünk, a boldogabb jövődönk. Ezt át kell érezni a falu minden lakójának, a vezetőknek és a vezetetteknek egyaránt, mert csak az ő megelégedett harmonikus életük adja meg a lehetőségét a nemzeti erők újra való kiteljesedéséhez.

Halálos autó elgázolás

A verőfényes hétfői őszi nap csendjét megzavarta a községben elterjedt autószerencsétlenség híre. Ugyanis Gyoma-Éndrőd személyforgalmát lebonyolító autóbusz véletlenül elütötte Beinschróth Ádám 85 éves aggasztját.

A szerencsétlenség színhelye: Az autóbuzson ülő s az utcán éppen arra járó tanúk kihallgatása szerint megállapítható, hogy a szerencsétlenség Horthy Miklós uton, az Iványi-malom közelében történt. Az autóbusz, melyet igen komoly és nyugodt, teljesen megbízható sofőr vezetett ki mindig nagy figyelemmel és gondossággal szokta vezetni a gépet, rendes, megengedhető sebességgel haladt. Vele szemközt ugyancsak kellő sebességgel jött egy teherautó.

A kettő egymásnak jelt adva kitérőben volt, amikor a szerencsétlenül járt aggasztján az

ufftesen keresztül a tulsó oldalra akart jutni.

A teherautót az uton haladó Beinschróth ugylátszik észre is vette, azonban a személyautó túlköléséi, mely abban a pillanatban éppen a másik mellett haladt el nem hallotta meg miután a szerencsétlenül járt ember aggkori nagyothallásban szenvedett. Ez a körülmény volt oka halálának.

Mindenesetre rendkívül sajnálatos az eset, hiszen egy élet veszett el. Azonban eddigi vizsgálat lefolyása azt mutatja, hogy a két autó sofőrjeit felelősség nem terheli. Szabályszerűen jártak el hivataluk közben. Hogy az eset mégis megtörtént, annak kizárólag a szegény öreg ember süketségéből eredő vigyázatlanság volt az oka.

A hivatalos vizsgálat jelenleg folyik, befejezést még nem nyert.

A vidéki tisztviselők lakbére.

A lakásbérek revíziója már közel egy évtizede húzódik. Az 1908. évi 27. törvénycikk értelmében ugyanis tíz évenként felül kell vizsgálni a köztisztviselői lakbérek ügyét. Ez a revízió 1908 óta azonban elmaradt és most tárgyálnak róla.

A községekben azóta nagy eltulodások következtek be a lakbér összegében.

A pénzügyminiszter legutóbb ki is jelentette, hogy

foglalkozik ezzel a kérdéssel, azonban nem kíván általános revíziót végrehajtani, hanem csak egyes községekben ejtik meg a vizsgálatot.

A felülvizsgáláshoz adatokat a pénzügyi hatóságok bocsátanak rendelkezésre. Gyoma község is, minthogy azóta igen sok intézmény létesült itten, kérni fogja az új lakbérbeosztását.

Egy igazi mágnásasszony.

A magyar újságíró manapság igen ritkán jut olyan hírehez, mely osztatlan örömet hozzon az olvasóközönségnek. Annál inkább ragadjuk meg tehát az alkalmat, hogy a magyar főnemesség egyik példaadó alakjának: gróf Apponyi Sándor és nejének szül. Eszterházy Alexandra grófnőnek kultúrtörténeti nevezetességű adományáról megemlékezzünk.

A boldogult gróf még életében a Nemzeti Múzeumnak ajándékozta kincset érő könyvtárát, amely az összes Hungaricákat magában foglalja. Az özvegye mint méltó hitvese a nagy mágnásnak, a hazafias nagylelkűségben nyomdokaiba lépett annak, hogy a gyönyörű kastélyát, annak minden fejedelmi műkincsével és 3500 kat. holdnyi birtokával együtt ugyancsak a Nemzeti Múzeumnak ajándékozta.

Ez az esemény ünnepe a magyar tudományosság minden barátjának és hirdetője a magyar tudomány élni akarásának.

Levente kötelesek felülvizsgálata.

A levente gyakorlatról való elmaradásra adott eddigi összes felmentések megszüntek. Azok a levente kötelesek akik belégségokából voltak felmentve I. hó 13 és 15-én a fősztolgabirói hivatalban tartandó felülvizsgálaton kötelesek megjelenni. A szülők, munkaadók és évenként ezután bármilyen kérelemmel a testnevelési tanácsnok urhoz forduljanak.

Református elemi iskoláink ez évi beosztása.

I-ső osztály 3 fog megnyitni és pedig a) a Nagy Győző-féle iskolában, ide járnak az Arany János utól Berény-féle első részről (Bánomkert, Malakeri) az összes első osztályos fiúk és leányok, b) a Faragó Károlyné-féle iskolába fognak járnak az Arany János utól észak felé első résznek összes első oszt. leány gyermekei, c) a központi fiú iskolába: ide fognak járnak az Arany János utól észak felé első résznek összes első oszt. fiú gyermekei.

II-ik osztály kettő fog megnyitni a) a Varga Pál-féle iskolában: ide fognak járnak a Kossuth Lajos ucca északi oldalától kezdve a Körös felőli rész összes fiú és leány gyermekei, b) az Oláh István-féle iskolába, a Kossuth Lajos ucca déli oldalától kezdve a Berény felől első rész összes fiú és leány gyermekei.

III-ik osztály kettő fog megnyitni a) a Központon, ide fognak járnak az egész község harmadik oszt. fiú gyermekei, b) az Osapainé-féle iskolában, ide fognak járnak az egész község harmadik oszt. leány gyermekei.

A IV-ik, V-ik és VI-ik osztály fiúk és leányok részére egyedül a Központi nagyiskolában lesz s ide fognak járnak az egész község összes negyedik, ötödik és hatodik oszt. fiú és leány gyermekei. A tanítás e hó 15-én, szerdán reggel 7 órakor fog megkezdődni.

Uj tankönyvek.

Uj tankönyvek mindenütt és mindenről. Bucsuzom a régi jó, öreg tankönyvektől. Vallás, Nyelvian, Olvasókönyv, Történelm.

Itt álljunk meg. Összes tankönyveim közül mindig a történelmieket szerettem legjobban. A számosak közül csak kettőt említek: először is ezekhez diktálta a legtöbb jegyzetet a tanár ur és másodsor, ami a fő, ezekből kellett mindig a legtöbbet - kirekeszteni.

Olvasom ebből, a régi jó, öreg, becsületés történetből, hogy Anglia a hétéves háborúban roppant pénzt költött el. Ez a háború nekünk, magyaroknak is sok pénzünkbe és még több magyar vérbe került. Anglia akkor új adókat vetelt ki északamerikai gyarmataira is. Az amerikaiak a fizetést megtagadták és így keletkezett az amerikai „szabadságharc”. E küzdelemben Franciaország a gyarmatok oldalán állott. A francia Lafayette marquis lelkes francia önkéntesekkel állott a csillagos lobogó alá és a francia király hadsereget küldött a gyarmatok segítségére. Ennek a „szabadságharc”-nak eredménye a mai U. S. A. — United States Americanes — Amerikai Egyesült Államok.

Régi, porlepte történet ez, kár fészegelni.

Az 1914-1918. évi világ-

háboru tombolása közepett az igazság jelszavával, de a szent business (üzlet) érdekében az említett U. S. A. elküldötte legényeit a francia hártérelkre. Pershing, az amerikai generális, francia földre tépte lábát és így kiáltott fel: „Lafayette! Itt vagyunk!”

Tehát Amerika nem felejtette el a Lafayette vezette francia önkénteseket. Mindössze egy kis szépségábrába esett. Lafayette marquis ugyanis anyagi érdekektől mentes, mindjárt az amerikai szabadságharc kitörésekor hajózott át a tengeren. Az amerikai legényeket meg csak akkor küldte az amerikai nagytöke Európába, mikor előző hadiszállításaiba fektetett dollárjai megsokszorozásához szükség lett az amerikai nép véreire is. Egy perccel sem hamarabb. Óh, az amerikai szereti a „szabadság”-ot. Neki szabad volt vármia.

Régi véresharcok. Elmutak. Ne emlegessük hiába. Mi árva magyarok csak sírva emlékezünk.

Miféle régi elavultságokat hordok én itt össze? Beszéljünk talán más dologról. Pld. a frankról. A francia frankról. Igaz, hogy ez sem új, agyoncsépelelt már az összes újságok, mégialán a verehek is csiripelik itt, Gyomán, hogy a francia frank beteg. Mi baja szegénynek? Hát az, hogy az U. S. A. a franciáknak a világ-

háboru alatt nyújtott háborus hitelről szóló váltót bemutatla s nincs más hátra: „Adós! Fizess!”

Igaz, hogy Morgan, az amerikai nagytöke egyik képviselője csak akkor szállt hajóra, hogy Európába, a francia frank segítségére siessen, mikor az már elérte legmélyebb értékhatárát. Dehát Amerikának ismét szabad volt vármia legalább addig míg veszélybe nem került a csődszélén állott Franciaországnak az a pénze is, amellyel Amerikának tartozik.

Igaz, hogy 20.000 francia hadirokkant éppen Lafayette marquis szobrát akarta megkoszorúzni és így figyelmeztetni a „szabadság”-szerelet Amerikát, de hát ezt a megkoszorúzást a francia hatóságok megakadályozták. Óh, a „gloire” nemzete mindig udvarias volt. Igaz, hogy nemcsak udvarias.

Ugy-e, hogy nem minden porlepte dolog olyan régi?

Uj tankönyvek. Sőt új történelmi tankönyvek. Szeretném legjobban szeretni őket, mint a régieket. A számosak közül csak kettőt említek: először is ezekhez diktálta majd a magyar történettanár ur a legtöbb jegyzetet és másodsor, ami a fő, ezekből kell talán majd a legtöbbet - kirekeszteni. Van harmadik eset is. Hát ha új történelmet lehetne csinálni? Arról ismét új tankönyvet kellene írni. Ezt várja a

Vén deák.

TÁRCA

A Helvétziai Vallástételt tartó Gyomai Eklézsia Históriaja.

Készült 1834-1837 esztendőben.

Irta: DÁVIDHÁZY SÁMUEL

gyomai ref. lelkipásztor, abalécs-bánán egyházmegyeassessora.

(Az ez ideig nyomtatásban sehol meg nem jelent értékes kézirat első kiadása.) (2)

A pestis e helyet is meglátogatta 1739-ben és 1831-ben az epekörség dühe, de csak 170 személyt ragadott el. Árvíz is háborgatja e helyet, mert már itt három Körös egyesülve foly, ugymin Fehér, Fekete és Sebes. Nevezetesen 1816-ban olyan nagy volt itt az árja a viznek, hogy a házakba is befakadt és 1830-ban a nagytőlben, mikor a juhász juhával, karámjával elragadta. Ugyan csak 1816-ban volt ama nevezetes és fekete szénnel jegyzendő fergeteg is január 29-ik napján, mely számtalan jószágokat még az istállóban is leölt s a bádoggal fedett pompás 12 öles új tornyot levetette és

semmivé tette.

2. §. Földje Gyomának lapály, annyi mint hát, - a lapályban annyi a szik, mint a jó. A termő fekete földje 2 vagy legalább is egy lábnyi. Ezen alól különbfélék a földnek légejei ugymin fekete, sárga, homokos sárga, kék agyagos alább, lentebb kemény szappan forma, néhol folyó homok, a kék agyagos egy és fél lábnyi.

3. §. 1852-ben az uraság által külön hasítottván a legelő az urbáriális sessió benne 250, ahoz járuló kaszálóval s legelővel egész sessió van 50, háromnegyed részes 60, egykedt részes 156, egynegyed részes 53, ötnegyed részes 14, hatnegyed részes 9, hétnegyed részes 1, nyolcenyed részes 3, kilenenyed részes 1. 1852-ig nem árendáltak a lakosok egyebűt csak Gabonáson, a ványai határban. Etséget ugyan csak Hevesmegyében és Csejlet, mely a méltóságos uraság jószágja. A föld itt kétszer szántatják, a mag ad néha 2, néha 3, néha tíz annyit is. Terem buza, árpa, zab, köles, len,

kender és más házi szükségletre valók, búkkön, löhere is kevés, de mind ezek között legbövebben árpa és a kétszer szántásu buza. A kaszáló 24 jugenindával van egy sessió után, mesterséges kaszálója nincsen.

4. §. Szőlői számosan vagnak ugymin Hantos, Epres, Sáros, Cifra, Mata, Bánom, Nadrágos (mely nevét onnan vette, mivel egyedül nadrágos embereknek osztított először) Csepüs két darab és Pocos, Bora második classisu, addig áll, míg nem consulmáltaik, mert esztendeig is ellál, sőt jó pincében tovább. Kevés el is adódik, vagy inkább nádért a ványaiaknak cserélődik. Terem 2000 akó bor. Gyümölcsök itt számosak és jók, szép olások is vagnak alma, körte, szilva, meggy, cseresznye, barack stb.

5. §. Erdő határjában nincsen, fűzfák is csak a gátak mellett.

6. §. Folyó vize a hármas ugymin Fehér, Fekete, Sebes Körös. — Fokai a Csergettyű, - Nagy Iván, Isli, Német fo-

kok, melyek idejében a Körösből megtelnek. Két kanálisa van, a Dancza és a Mirbó. Töltései a víz áradása ellen az Ivánfenéki 2000 öl, a Hőgyeregát 720 öl, melyeket a nemes vármegye készítetteit, de Gyoma belőle mintegy 2000 ölet újítgat. Vízünknek szokott haszná mellett meg van a halásza. Soknemű keszeg bőven, rák, egy kevés kecsge is. Vizi madaraink ilyen sokféle sneffek, ruca, lud, gém, sirály, gödény, bibic, ritkán kőcsag és haltyu is.

7. §. A határban vagnak Ege, Pó, Nyárszeg 1682-ben elpusztult helységek, ásás után helyeiken találni ember csontokat, köveket, de pénzt nem. Halmok határban ezek: Szilások vagy a három halom, Székhalom, Póhalom, Rédahalom, Lepény, Ózed s a város alatt Előhalom. Az ugarokon Oláh halom így nevezetve régi mivelőtől: Sáska, Bódvai, Isli halom, Egei halom, mely a legnagyobb, Bódor halom pedig a két kis halom.

(Folyt. köv.)

Őszi kalap ujdonságok nagy választékban megérkeztek KÖNIGSTHÁLNÉ kalapszalonjába Gyomán

Góbéságok.

- Ugor -

Első írásomba
 Ott kötöttem bogot,
 Hol a székejből lett
 Szerkesztőről szó vót.
 De nem futtam ahajt
 Befejezni a szót,
 Mel a papír anyag
 Előlem kifogyott.
 De most már elmondom,
 Hogy Ó kelme hogy járt.
 Mikor egy éceca,
 Anynya házánál hált.
 Ám méges mielőtt
 Esmeg néki fogok
 Egy kis jó tanácsal
 Szüvesen szolgálók.
 Wagner Mártony uram
 Örizzedjen tőle,
 Ha más lapszerkesztő
 Lett ehejt belőle.
 Im a kíváncsiság
 Fel lévén csigázva
 Belé könyökölök
 Most már az írásba.
 Mel ha furton-furt csak
 Lefetyelek ehejt,
 Megunja a szedő
 S valamit kifelejt.
 Sőt szerkesztő úr es
 Elfutya a ráncor
 S azt mongya rólam hogy,
 Bolond az az Ugor.
 De már nem bánom ha
 Azt mongya es rólam,
 Csak ezt az egy-két szót
 Érthetőn elmongyam.
 Mel ha ezéramenőn
 Nem forog az elme,
 A szónak s a czélnak
 Nincs semmi értelme.
 Mint például itt van
 Jónás Károly komám,
 Kítlő nem félnék ha
 Czélba lődözne rám.
 Pedig azt hittem hogy
 Tud czélerányozni.
 És lám lefőzte az
 Öreg Szőke Feri.
 Szerettem von látni,
 Hogy Ozsváih bá hogy lő,
 Mel azt mondják róla,
 Nem tud lőni már Ó.
 De már ehejt van ni,
 Megzavart az asszony
 És rám kajából hogy,
 Ne lekerjek a szón.
 Hogy aszongya mélt nem
 Főjtatom már ahajt,
 Hol a szerkesztővel
 Megcsináltam a zajt.
 Pedig én nem zajgok,
 Ók csinálnak ijjet...
 Ugye Isván bátyó
 Tudja jól azt kijed?
 Eccer fogadtunk vót
 Asszony farsaságba,
 Hogy ki meddig tud szót
 Főjtani magába.
 Feleségem ahajt
 Ót perczig hallgatott,
 Életemnek boldog
 Ót perce csak ez vót.
 De így megzavarni...
 Ki látott már ijjet?
 Nem es főjtatom mel
 Kifogyott az ihlet.

TÖRTÉNETI ADOMÁK.

Az utolsó bölény.

Garay Ákos festőművész etnografiai érdeklődésének körébe legfőképp a magyar paraszt farlozik, minden gunyájával, minden jószágával. Előbbinél a cifra szűr, cifra bunda, utóbbinál a ló foglaltván el az első helyet.

Sóhajta említette egy ízben, hogy soha még csimbókos magyart nem látott és most már kizárt dolog, hogy láthasson is.

Borszem Jankóék hétfő estvéli vacsoráján folyt a beszélgetés és az egyik jelenvolt kijelentette, hogy kerít egyet, ha még keríthető.

A szerie ment tudakozódásra nem is messziről jött a hír, hogy a magyar mult egy ilyen csökevénye kint pusztázik Békés nagyközség határában.

Az ottani főjegyző fia, ifj. Szathmáry volt a felfedező és ez vállalta az öreg megöröklését.

Kiszállt nála fotografussal a sivó pusztán, hogy lekapják. Olyan csudát, mint a fotografáló gépezet, a pusztázó magyar még nem látott, noha nyolcvankettesedik esztendőjét taposta s nem is állt kötélnék. Erre való számitással csikóbőrös nagy kulacs-csal volt felszerelve az expedició s mire a kulacs fenekére értek, ellágyult és megadta magát a magyar: de mielőtt a masina elé állt volna, mindenáron kiakart fészükködni.

Végre mégis csak leaptak anface, jobbról-balról, profiban, ami körül a fényképész szokott piszmogása miatt újabb baj keletkezett. A jóféle nemes nedű nem a fejébe szállt az öreg magyarnak és mindenáron a karámba keredzkedett, élete páriájhoz.

Nagy kinok árán mégis bekerült három képe - a bizonyára utolsó csimbókos magyarnak - a Természettudományi Közlöny hasábjaira, Garay Ákos nagy lelki gyönyörűségére.

A legmagyarabb torzképíró.

Garay Ákos isenadia magyaros művészetéről folyt a szó a Kagálban s ennek kapcsán említette fel Ágai, hogy a mult század negyedik felében Londonban rendezett Grafikai-és karrikaturai kiállításon ő is részt vett Jankó János, Klics, Homicskó, Garay és a Borszem Jankó löbb jeles piktorának eredeti rajzaival, s amikor személyesen kiment megnézni a kiállítást és az írók klubjában be-

mulalkozott íróársainak, valószággal megrohanták a legszorosabban vett kollegái, az élelap szerkesztők s mind Garay viszonyai, egyénisége, megaffelől tudakozódtak, hogy miként rekvirálhatnák el tőlünk?

- Hohó! Ebadlák! Abból nem esztek! Gondoltam magamban! - Szemükbe mosolyogtam, kezemmel leintőleg legyintettem: Uraim! nagy févdedésben vannak! Garay valószággal magyar nagyur, ki saját passzióira pingálgat s az önöknek megletszett szép paripák istállója kedvenceinek portráijei, s a jó magyaros pófák kondásai, béresai és egyéb vazalussainak képmásai. - S főként mást, mint magyart egy szót sem beszél, s nincsen annyi kínese Angliának, amenyiert oíthagynd Magyarországot.

- Nagy lett a kartársak elszontyofodása, én meg jóízűt neveltem befele.

Kner.

A békésmegyei kiscgazdák nagygyűlése.

A Békésmegyei Kiscgazdák Egyesülete f. hó 5-én tartotta első évi rendes közgyűlését a békéscsabai Kiscgazda Egyeletben igen nagy érdeklődés melleftugy, hogy a vármegye legtöbb községének kiküldöftrei részt vettek azon. Felettebb igen kívánatos is, hogy magyar nemzeti életünk erőssége a kis gazdák állandó érdeklődéssel kísérik figyelemmel és egyesület működését és támogassák azt.

Ez alkalommal Székács József az adókérdésekről szólott általában, kiemelve az adózás és a jövedelem között fenálló aránytalanságokat. Adatokkal kimufatta, hogy a kiscgazda jövedelmének 20-28 százaléka adóba megy.

Gyomáról Batári Antal vett részt és az utadó igazságos és arányos felhasználását és a községeken keresztül haladó járhatatlan utak jókarban való helyezését tette szóvá.

A nagygyűlés fáviratilag üdvözölte a miniszterelnök és a földművelésügyi miniszter urat.

Református iskolaszéki ülés.

Az elmúlt héten kedden népnevelésünk érdekében való fontos gyűlést tartott a ref. egyház iskolaszéke a tagoknak nagy érdeklődése és böles tanácskozása között.

A gyűlés legfontosabb tárgya iskoláinknak és tanítóinknak beosztása volt. Répás Pál iskolaszéki elnök nagy gonddal készítette elő az ügyre vonatkozó javaslatait, hogy a beosztás kedvező legyen főként a kicsiny gyermekekre és mindenekfelett előnyös legyen a tanítás ügyének. Mig eddig az volt a helyzet, hogy egy tanító 2-3-4 osztályt tanítva, a tanítási időnek csak felét, harmadát vagy negyedét fordíthatta egy-egy osztály növendékeinek tanítására, most ugy változik a beosztás, hogy minden tanítóknak egy-egy osztályt kap s így az egész tanítási idő alatt zavartalanul foglalkozhatik növendékeivel, hogy eddig is kiváló tanítóknak annál fénylőbb eredményeket mutassanak fel s református elemi iskoláinknak növendékei még szebb eredményekkel gazdagodhassanak az ismeretekben.

Ez természetesen csak ugy volt lehetséges, hogy mint az ország legtöbb részében van, fiukat és leányokat együtt tanítunk, de természetesen gondja volt az Iskolaszéknek arra is, hogy a közponfi iskolában felváltva és beosztva egy-egy tanítóknak még a szünetekben is vigyázzon és felügyeljen a gyermekekre.

Hogy a kisebb gyermekek közelebbrőlkapják az iskolákat, három első osztály lesz a község különböző pontjain, ugyanint a Nagy Gyöző, Faragó Károlyné és a Közponfi iskolában, - két másod osztály lesz: a Varga Pál és Oláh István féle iskolában, - a negyedik, ötödik, hatodik osztály fiu és leány növendékei mind a Közponfi fiu iskolában fognak tanulni.

Abban a reménységben van az iskolaszék, hogy miután így átlag 45 növendék jut egy-egy osztályban egy-egy tanítóknak a keze alá és minden iskolánkban meglesz a gondos felügyelet, református elemi iskoláinkban gyermekeink a legszebb eredményt fogják elérni.

Vissza az ősi magyar tánchoz!

A magyarságnak három egyedülálló sajátos szellemi alkotása van: a nyelve, zenéje és tánca. A nemzetközi kultúra sorvasztó hatása alatt leginkább a táncunk van kitéve a pusztulás veszedelmének. Pedig kevés tánc van a világon, mely a művészi ritmusnak fő elemeit: az egységet és változatosságot oly harmoniában mutatná be, mint a miénk.

Ha ma benézünk egy táncterembe a sok idegen lehetetlen elnevezésű táncok mellett látunk ugyan csárdást, de a mai csárdás csak eredetiségéből és szépségéből kiváló a magyar ősi táncnak. Ha ünnepi alkalmakkor szívesen és jogosan büszkélkedünk az apáinktól örökölt diszmagyarban, akkor ne resteljük ősi táncunkat sem eredeti formájukban gyakorolni. Nem szükséges bizonyítani, hogy e nemzeti tánc helyes gyakorlása a nemzeti érzés, öntudat és jellem megerősítésére szolgál. A Faluszövetség, mely a magyar nép kedélyvilágának megnevelésére és a faji sajátosságok megbecsüléséért is dolgozik, nagyobb szabású mozgalmat indított a magyar ősi tánc eredeti visszaállítására érdekében.

A csárdáson kívül még két tánc él itt-ott az országon: a verbunkos és a kállai kettős. Ezeket nem szabad engedni, hogy teljesen feledésbe menjenek. Kívánatos volna felújítani ősünk egyik jellegzetes táncát: a süveges táncot, mint régi magyar tánckülönlegességet. A palotás táncot, mely ugyan még sorra kerül nagyobb ünnepélyeinken, de idegen táncmesterektől átváltoztatott, földolt földolt alakban, eredeti formájában kell újra divatba hozni. A körmagyar fovábbra is szükséges volna fenntartani, mint mutatós csoport táncot.

Az autó és a ló.

Lassu baktatással halad a két pejkó. István bátyánk ütemes hógatással veri a szunyókálás műveletét hozzá. Egyszerre autó fölkelés riasztja fel bátyánkat. Hátra néz s mikor meglátja a mögötte érkező autót, megrántja a gyeplőt, végig suhint a pejkókon, rövidebbre fogja a szárat s hátra - hátra pisantgat, hogy jön e hát az az autó? István bátyánknak a fűrrelmefensége, idegessége mintha a gyeplőszáron ávezetődne a pejkókra, mire az a szörnyefeg oda érkezik, ember és lovak csakugy ciferáznak az izgalomtól.

Ez még a jobbik eset, mert az előző autót jobban állja a ló, mint a szembe jövőt.

A szembe jövő autónál az idegesség szintén fennáll, különösen, ha valaki még leugrik a kocsiról és zablján fogja a lovat.

A kiindulásunkat az képezi, hogy az autót a lovaknak meg kell szokni. Ezt a megszokást kell úgy intéznünk, hogy az lehetőleg szerencsétlenség nélkül történjen.

Az autózézőnek annyival jobb a helyzete, hogy az ő pejkó nem oldalt az árok felé igyekezik, hanem előre. Benne legyen annyi emberi érzés, hogy a motor működéséből támadt zajt a lehetőségig letompítsa s ha kell, akár állítsa le egészen a motort esetleg kocsit amit rendszeren meg is szoktak tenni. Senkinek sem szabad olyan sürgős dolgának lenni, hogy egy szerencsétlenséget a várakozással megakadályozni kötelessége ne volna.

A kocsinak és az autó vezetőnek fontos kötelessége egymást támogatni.

A kocsis utat nyit az autónak, hogy a keskeny utainkon előzni és térni tudjon. A autózéző ezzel szemben az jédős lóval bajlódó kocsist segítse át a veszélyen.

Óstort sohasem az autó elhaladása után használjunk, hanem ha arra elkerülhetetlenül szükség van, mindig az autóval szemben ágaskodó lovat üssük meg. Leghelyesebb, ha ostor nélkül szoktatjuk a lovakat az autóhoz.

HIREK

Istentiszteletek. A ref. templomban szeptember 12-én d. e. fél 9 órakor prédikál Palotás István ref. hitoktató lelkész. Az ágostai evangélikus templomban délelőtt 9 órakor német nyelvű istentisztelet tart, Feiler Ernő lelkész. A rom. kath. templomban reggel 9 órakor istentisztelet evangélium magyarázattal, tartja Csernay Géza plébános. D. ú. 3. órakor lytánia.

Tanári kinevezés. A vallás-és közoktatásügyi miniszter úr Krompaszky Irén és Nika József okleveles polgári iskolai tanárokat a gyomai állami polgári iskolához nevezte ki.

Tanév kezdete. A gazdasági ismétlő iskolában a tanítás szeptember 16-án, reggel 8 órakor kezdődik. Osztályok sorrendje: hétfőn I. fiú-osztály, kedden II. fiú-osztály, szerdán III. fiú-osztály, csütörtökön I. leány, pénteken II. leány és szombaton a III. leány osztály jön iskolába. Az eddig be nem írt gyermekeket f. hó 15-én (szerdán) feltétlenül be kell írni.

Kántor beiktatás. A gyomai r. kath. egyház újonnan megválasztott kántoraitól M. hácshy Jánost, f. hó 5-én ünnepélyes hivatalieskü letévéssel a templomban iktaita állásába az egyházközség plébánosa: Csernay Géza.

Figyelmeztetés a szülőknél. A ref. elemi iskolák tanfőnökei figyelmezteti a tanuló gyermekek szülőit, hogy tekintettel a tankönyvek változtatására, a tanulók csak az osztálytanító urak intézkedése után vásárolják meg a tankönyveket.

Gyomán a fű- és vagyonadó kivetése befejezést nyert. Az elmúlt hónapban befejezett, egységesen kezelt közadókban 56.906 arany korona közmunkában 58.898.000 papír korona, ebadóban 2.373.000 papír korona.

Aki műtrágya szükségletét még nem szerezte be, igyekezzék azt Wagner Márton Fiainál Gyomán sürgősen előjegyeztetni.

Az őszi csodái. Különös időjárás uralkodik pár év óta az egész kontinensen. A tavasz soká késelt, lehelle dermeteg volt, a nyár hideg és erős, kevés mosolyt, kevés ragyogó napsugarat hozott. Most meg az őszi is oly különös, mintha a júliusi kánikula eltolódott volna jó pár héttel. Az orgona és almafák újból virágoznak, egyes bokrok, fák valóságos tavaszi pompában fehérednek. Igazi tavasz az ősben. Mintha az Élet a természet is játékot űzne velünk.

Latinyelvű tanfolyam.

A gyomai áll. polgári iskolával kapcsolatosan latin nyelvű tanfolyam létesült a tanév kezdetével, hogy azok a tanulók, akik a polgári iskolai tanulmányaikat befejezték, minden nehézség nélkül beiratkozhatnak a gimnázium felsőbb osztályába. Felvételizést a pól-beiratásoknál nyújtanak.

Pasteur intézet munkája. A budapesti Pasteur intézetben az elmúlt évben összesen 4220 egyént kezeltek a veszettség ellen. A marások legnagyobb része a kutyától eredt, de tekintélyes azok száma is, akiket a veszett macska marit meg.

A gyomai főtéren rendezése. A község a múlt évben megkezdett utca építési munkálatokat ez évben is folytatja gyors iramban. Jelenleg a főtéren rendezése van soron. A szép tér egész terjedelmében kövezve lesz, két oldalt pedig széles betonjárda szegélyezi. Folyamatban van a község háza külső és belső fatározása is. Mindkettőnek költsége közel félmilliárdot tesz ki.

Kevés lesz a bor! A szőlőkállan időjárás, a sok eső nagy károkat okozott a szőlőtermésben. A természet ez esetben győzedelmeskedett a tudomány felett; a gondos gazda épen olyan rosszul jár, mint a rest, mert a sok eső lemosta a nagy költséggel és fáradsággal bepermetezett szőlőt és a peronospora vörös fejével ellepte az egész szőlőtőkét. Bortermés nagyon kevés lesz, úgy látszik, nagy öröme lesz annak a gazdának, akinek még a tavalyi bor is a pincéjében van.

Tanulmányt Németségába. A Faluszövetség ez év őszén 15 napos tanulmányutat rendez Németségába. Jelentkezési határidő szept. 15-ike. Az összes költségek 5 millió koronát tesznek ki. Indulási időpont október 1-ike.

Megjelentek a pengős bélyegek. A pengőértékű postabélyegek közül ma megjelentek az 1, 2 és 5 pengős levélbélyegek. Az új bélyegeket 2 hélig 10 százalékos felár mellett árusítják és csak e hó 15-től kezdve kerülnek általános forgalomba.

Elemi iskolai könyvekről. Felhívjuk saját érdekünkben a szülőket, hogy addig semmiféle isk. könyvet ne szerezzenek míg a tanítás nem kezdődik, mikor is a tanító urak közölni fogják a gyermekekkel és az érdeklődő szülőkkel, hogy milyen tankönyveket kell beszerezni.

Január előtt nem kerül forgalomba a pengő. A 10 és 20 filléres pénzek már elkészültek, míg az egypengősöket csak most készíttik. A pengő pénzeket semmi körülmények között sem bocsájtják ki jövő év január 1-e előtt.

Vagyonváltási buza ára. A mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltása fejében fizetendő buza árat a m. kir. pénzügyminiszter 1926. szeptember hónapra 350.000 koronában állapította meg.

Körösladány községben a legközelebb országosvásár. szeptember 15-én lesz megtartva. Kirakodó és állatvásár egy napos. Az állatvásárra sertéseket nem lehet felhajtani.

Menyien utaznak az országban. A MÁV. igazgatósági közreadta a vasúti forgalom adatait. Ezekből azt látjuk, hogy július elejéig egy eszendő alatt 7 és fél millió volt az utasok száma. A szállított áruk súlya másfél millió tonna. A bevétel közel 300 millió korona. Ez a forgalom a békebeli Nagymagyarország forgalmának körülbelül 50 százalékát teszi.

TUDJAMÁR,
hol lakik OLAJOS,
a homagykereskedő?
Keresse fel, mert csak
ott kaphatja a legjobb
tisztavideki bort,
de csak kúhelti zárt
edényekben.

FELHÍVÁSI

A GYOMAI UJSÁG kapható GYOMÁN: Bleier Manó lapárúsítónál, rikkancsánál, a Kultura könyvkereskedés, Nagyözse, Katona Gyula, Sipos Sándor, a Hangya és Schwarcz Ferencz Endrőd-úti, a Fogyasztási Szövetkezet Berényi-úti, Honfő Antal Selyem-uccai üzletében, ENDRÖDÖN pedig Tandler Hrabovszky, a mellette levő trafik. Sztyanyik, Kereskedelmi R-T., Fischer üzletében.

Megrendelhető Bleier Manó lapárúsítónál, Petőfi (Árva) ucca 789 aki hirdetésekkel is felvesz.

PUBLIKÁCIÓ.

Butorok. Tele sima és lőmör hátok, ebédők, festett butorok, dió, cser és bikkfa kávuos ebédő asztalok, modern bikkfa és falilótt széklet állandoan raktáron vannak. Vataj Gábor motortörőre berendezett asztalos ipartelepén Gyomán, Kossuth Lajos ucca 737 szám. Ugyanott épületasztalos munkák jutányos áron megrendelhetők.

Benzinmotorral való fűtést a legjutányosabb áron végzi Herdy Ferenc Kossuth Lajos ucca 698.

A Kereszt és Kupa ucca sarkán levő ház szabadkőből épült. Értekezni lehet Úry Csapo Gabornál Rákóczi ucca 644 szám alatt.

Ujlánchorona és fogasborema legjobb kivitelben, legelősebben beszerzhető Józsik István Kovacs mesternél Gyoma, Deák Ferenc-ucca 764.

BOHN M. és TÁRSAI békéscsabai gőzifűtőgyárának hornyolt cserép gyártmányainak lerakata Gyomán **GROSZ ZOLTÁN** fakereskedő vasúti telepén, Endrődön a falalapon. Eladás gyári áron kedvező fizetési feltételek mellett a cég gyomán és endrődön irodájában.

Papp Vazul ócskavas, használt butor és lőmörkereskedő, Gyoma, Jókai M. (Dohány)- ucca 858. Tudatja a nagyérdemi közfűtőszéggel, hogy nála a legjutányosabb áron lehet kapni szuszter, szabó és női varrógépeket, zongorát, gramofont és hegedű, szécskavarró, darálókat, egy szobabeli butort, szőlőt, gyermekágy, mőzsák, hintőfedérek, ajtók ablakok, kerékszerszámok, függő és asztalalampák legnagyobb választékban, kis lézilkocsi, ruganyos vaságy, hűvér lőrgány, sparihelt, kályha, esztergált függönytartó, drókerítés bármilyen méreterben. Az eladott áruk értéke gabonában is fizethető. Ugyanú vesz mindenféle ócskavasot, rezeit, ólmot, cinket, lőróti gépeket, hasznavehetlen rádiókat, rongyot, csontot, suhadarabot és bármilyen üvegeket. Könnyű két lovas stráfkocsin mindenemű kisebb fuvarokat olcsó díj-szabás mellett vállal.

Nagy fűrdőkádál 400.000 koronáért készült Kohn Gyula bádógos Gyomán, Horthy Miklós-úti 1100, szám alatt. - Elvállal és pontosan eszközöl mindenféle épület munkát, úgyszintén javító-sokot.

Ehrmann Adolf fizetében **zománc-edények, porcellán és üvegáruk** állando nagy választékban, leszállított árákban szerzhetőek be. **Szódavizet** megrendelésre házhoz szállít. **Alkalmi célokra edényeket kölcsön ad.**

Kiss János kártyás-díszítő és kocsifényező Gyoma, Horthy Miklós-úti 1288 (volt Gazdasági Takarékpénztár ház.) Állandoan raktáron tartok és rendelésre készítek: henteseket, diványokat, ruganyos ágybeteleket, madracokat, szalagmunkákat, foteleket, úgyszintén mindezeknek javítását és átújírasát a legújesebb kivitelben, valamint függönyök, sztorok és roletták készítését és felfűvezését szakszerűen és szolid áron vállalom. Elsőrendű kocsifényezést és kocsit belső kárpótlózatát a legszebben készítem. Ezton is kerem a Gyoma és Endrőd község nagyérdemi közfűtőszéggel szíves pártfogását.

Egy ügyes fiut felvesz a GYOMAI UJSÁG, AZ EST, MAGYARORSZÁG, PESTI NAPLÓ árusítására Bleier Manó lapárúsító. Fizetés 20 százalék. Jelentkezni lehet azonnal a „HUNGÁRIA” nyomdában.

Halló! Halló!

FIGYELEM!

A GYOMAI

„HANGYA” SZÖVETKEZETNÉL a legjutányosabb áron szerzhetőek be:

Külföldi lőpokrók és egyéb takarók, Amerikai traktor és gépolajok, Porosz szén és tűzifa, Gazdasági kötélárukból óriási választék és olcsó áruk, Műtrágya (szuperfoszfát) és Porzol bármily mennyiségben kapható, Konkolyozó gép használatra kiadó.

Gépraktárunkat ne felejtse megtekinteni!!!

Egy ügyes fiu tanulónak felvétetik **KÖHLER MIHÁLY** férfi-szabónál Gyoma, Horthy Miklós-úti 912 szám alatt.

Rákóczi-úti 645. számú Csapo János-féle ház és Csepüsteri 1000 négy-szögöl föld-örökáron eladó. Értekezni lehet Papp Zoltánnál Rákóczi-úti 644 számú háznál.

HUGYECZ LAJOS lakatosmester Gyoma, Temető ucca 572 elvállalja **takaréktűzhelyek és sirkerítések** készítését és javítását, **kályhák Charlotte bélelését** és minden e szakmába vágó munkát. **Takaréktűzhelyek, berakott sparheltokhoz ajtók, süzők, rámók, vaskemenceajtók** a legeszerűbből a legjobb kivitelű állandoan raktáron. **Fűrdőszoba berendezéseket** szakzerűen készí, javít és szerel. Költségvetéssel dímentesen szolgál. Minden nála készített munkáért jóállási vállal. **Kedvező fizetési feltételek.**

FIZESSEN ELŐ AZ EST LAPOKRA!

Használja ki a kedvező alkalmat, mert aki most fizet elő, az olcsón juthat hozzá a legjobb napilapokhoz és megkaphatja ajándékul, azonnal a tavalyi, karácsonyra pedig az idei tartalmas és értékes **AZ EST HÁRMASKÖNYVET**

Kedvezményes előfizetési árak:
AZ EST 120.000 K
MAGYARORSZÁG 120.000 K
PESTI NAPLÓ 150.000 K
Ezen árak újévig érvényesek.

Előfizetni lehet **BLEIER MANÓ** bizományosnál Petőfi (Árva) ucca 789. szám alatt, aki a lapot ki is kézbesíti.



Az iskola év kezdetével bekövetkező óriási torlódásra való tekintettel a

KULTURA

könyv- és papírkereskedés felhívja a tanköteles gyermekek szülői figyelmét arra, hogy a

tankönyveket

jegyeztessék elő, nehogy a gyermekek tankönyvek nélkül maradjanak. Az előjegyzett tankönyvekről a

KULTURA

anyagilag szavatol, - kéri a közönséget, hogy idején gondoskodjanak a könyvekről. - Gazdasági ismétlő és iparszkolai könyvek, valamint új zsoitások és összes tanszerek már kaphatók.



MINDENKI LEHET

SOFFŐR

A budapesti „ROYAL” SOFFŐRISKOLA vezetősége többek kívánására elhatározta, hogy Gyomán **GÉPJÁRMŰ-VEZETŐI TANFOLYAMOT** rendez. A soffőriskola mérnöke az elméleti és gyakorlati oktatást itt helyben tartja meg. A tanfolyamon részt vehet minden büntetlen előéletű, 18-ik életévét betöltött férfi és nő. - Érdeklődni lehet: **II. DEBRECZENY ENDRÉNÉL.**



Halotti búcsúztatók kinyomatását, izléses kivitelben, olcsón, gyorsan és pontosan készí

„HUNGÁRIA”
könyvnyomdai műintézet
GYOMÁN.

BÁCSY ÉS TÁRSAI BANKHÁZA GYOMA

(Érdekközösségben a Békéscsabai Takarékpénztár Egyesülettel, Békéscsaba.)

Igazgatók: **BÁCSY GÉZA, KOVÁCS LAJOS** főpostamester, **VASS GÁBOR**, ügyész: **Dr. CHRISTIÁN KÁLMÁN**

Tudomására hozza az érdeklődőknek, hogy a javuló pénzüviszonyok folytán előkelő bankösszekeötletései révén módjában van ugy rövid, mint a hosszú lejáratu **váltókölcsönöket** bármely összegig **igen kedvező** feltételek mellett a leggyorsabban folyósítani.

Tőkekamattörlesztés 35 éves jelzálog kölcsönöket 8,8 %-os évi részletek mellett bármely összegig folyósít. **Betétekre**, melyek felmondás nélkül bármikor kivehetőek, **legmagasabb kamatot** fizeti. **Bővebb felvilágosítás a BANK helyiségében a nap bármely szakában nyerhető.**

Iványi Aladár és István gyomai cég malmaiban és terménykereskedésében mindenkor a nagyközönség legjobb, leggyorsabb és legelőzékenyebb kiszolgálását tartja kötelességének. – Mielőtt gabona termését értékesíti keressen fel bennünket. **BERAKTÁROZÁST DIJMENTESEN ELFOGADUNK.**

!! Figyelem !!

Nagyfőzsde
szeptembertől

a
Gyomai Takarékpénztár házában.

Autóbusz menetrend.

GYOMA és ENDRŐD között.

GYOMÁRÓL INDUL:

éjjel	2 óra 15 perc
hajnal	6 óra 30 perc
délelőtt	9 óra - perc
délelőtt	10 óra - perc
délután	1 óra - perc
délután	2 óra 20 perc
délután	6 óra - perc
délután	7 óra 15 perc

ENDRŐDRŐL INDUL:

hajnal	5 óra - perc
délelőtt	8 óra - perc
délelőtt	9 óra 20 perc
délelőtt	10 óra 30 perc
délután	1 óra 20 perc
délután	3 óra - perc
délután	6 óra 20 perc
éjjel	11 óra 20 perc

FELTÉTELES MEGÁLLÓHELYEK: GYOMÁN, Kossuth L. u. gróf Tisza István u. sarok, Piac-tér rendes megálló, Ártézi-kut, Hangya főzlet, Vágóhid, Iványi malom. – ENDRŐDÖN: Napkeleti vendéglő, Kórház, Kondorosí-ut, Piac-tér. – Külön menetekre autó, a sofőrnél rendelhető.

Menetjegy nappal 1 pengő, éjjel 1.50 pengő, csomagjegy 50 fillér.

A léniákkal aláhuzott menetek hivatalos és állandóan fenntartott menetek, míg az alá nem huzott menetek az AUTÓBUSZ VÁLLALAT által ideiglenesen fenntartott menetek.

Szeptember 15-től az autóbusz csak a táblákkal megjelölt rendes és feltételes megálló helyeken fog megállani, kérik a nagyérdemű közönség ehhez alkalmazkodni.

A TISZAVIDÉKI HENGERMALOM ÉS TÁRHÁZ R.-T.

buzáért mindenkor a legmagasabb napiárat fizeti, buzát beraktározásra minden mennyiségben díjtalanul átvesz és buzát (beraktározottból is) bármikor azonnal **becserél.**

ÁRPÁT és TENGERT megdarál, illetve friss darával azonnal becserél. — Városi buza bevásárlóhelye: **BÁCSY ÉS TÁRSAI BANK** cégnél van.

Városi lisztelárusi tóhelyen: Gyomai Nagy Áruház, Klein Vilmos R.-T. üzletében mindenfajta őrlemény bármilyen mennyiségben a legolcsóbb napiáron **kapható.**

SEBESSY JÁNOS péknél
egy jó karban levő
ÜVEGAJTÓ
tokkal együtt eladó.

Hirdessen
lapunkban.

Eladó

Vasut uccán 4 szoba, előszoba, cselédszoba konyha és kamrából álló téglapépület tűzfalal a szomszéd házhoz építve. – Eladó vagy bérbeadó 2 kat. hold kert a rév-laposan községtől 10 percre. Esetleg kisebb parcellákban is. Továbbá egy kütűnő zongora, 2 vaskályha, egy víz-hordó lajt.

Bővebbet Mádai patikában.

Endrőd községtől fél óra járásnyira traktorral felszántott

20 kat. hold
őszi és tavaszi
vetés alá felesből kiadó.

Értekezni lehet Békéscsabán, Ujkigyósi ucca 13 szám alatt.

MŰTRÁGYA

18 százalékos szuperfoszfát, kedvező fizetési feltételek mellett, waggon-tételekben gyári árban.

Wagner Márton Fiai
fakereskedőknél
Gyomán és Mezőberényben beszerezhető.

Árak és feltételek ugyanott megtudhatók.

Egy jó házból való,
IV. polgárit végzett
ÜGYES FIÚ
TANULÓNAK

felvétetik a
„HUNGÁRIA“
könyvnyomdában
GYOMÁN.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

WAGNER MÁRTON

Lapkiadó:

„HUNGÁRIA“
könyvnyomdai műintézet.

Mindennemű nyomtatványokat izléses és szép kivitelben, olcsón, gyorsan és pontosan készít a

„HUNGÁRIA“
KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZET

PETŐFI-TÉR 2. **GYOMA.** PETŐFI-TÉR 2.